Kreisarchiv Nordfriesland

Findbuch des Bestandes

Gemeinde Ksp. Garding

erstellt 1998

INHALT

Vor	wort	
01.	Verwaltung der Landschaft	
	01.01. Generalia	1
	01.02. Landesfürsorge	1
	01.04. Beamte	2
02.	Verwaltung des Kirchspiels	
	02.01. Verwaltungswesen	2
	02.02. Statistische Ermittlungen	3
	02.04. Kirchspielseinnahmen	4
	02.05. Beamte	4
03.	Erdbücher und Dematregister	4
04.	Deich-, Koogs- und Wasserlösungswesen, Dünenpflege	
	04.01. Deichwesen	5
	04.02. Koogs- und Wasserlösungswesen	7
05.	Chausseen, Wege und Eisenbahnangelegenheiten	
	05.01. Chausseen und Wege	9
06.	Polizeiwesen	10
07.	Brandwesen	
	07.01. Brandgilden	10
	07.02. Brandkataster und Taxen	11
08.	Medizinalwesen	
	08.01. Behörden und Beamte	12
	08.02. Krankheiten der Menschen	13
	08.03. Krankheiten des Viehs	13

09. Justizwesen

	09.01. Freiwillige Gerichtsbarkeit	14
	09.02. Prozesse	14
10. Militär- un	d Kriegswesen	15
11. Zollweser	1	16
13. Handel, S	chiffahrt, Gewerbe und Landwirtschaft	
	13.02. Fabriken, Ziegeleien, Mühlen und Krüge	17
	13.03. Handwerker und Privilegierte	17
	13.04. Landwirtschaft	17
14. Jagd und	Fischerei	18
15. Geldwese	en	18
16. Rechnung	gs- und Steuerwesen	
	16.01. Kirchspielsrechnungen, Kassen- und Haushaltswesen	18
	16.02. Hebungs- und Steuerwesen	20
17. Kirchenwe	esen	
	17.01. Kirchenwesen	22
	17.02. Geistliche Abhandlungen	23
	17.03. Personalia	23
18. Schulwes	en	24
19. Armenwe:	sen	
	19.01. Verwaltungssachen	25
	19.02. Spezialakten	26
Indov		၁၀

Vorwort

Das vorliegende Findbuch faßt die beiden Bestände A2 Ksp. Garding und D50, Gemeinde Ksp. Garding, zusammen. Die Systematik des Landschaftsarchivs Eiderstedt wurde angewandt, um eine Einheitlichkeit zu wahren. Die Akten des Bestandes A2 gelangten im wesentlichen beim Aufbau des Landschaftsarchivs Eiderstedt im Zuge des Eiderstedter Heimatfestes 1927 ins Archiv, die Akten des Bestandes D50 wurden im Zusammenhang mit der Abgabe der Amtsakten durch das Amt Eiderstedt 1986 ins Kreisarchiv eingebracht (Akz. 251).

Für die Geschichte der Gemeinde Ksp. Garding sind neben den Akten der Kreisverwaltung Eiderstedt (B3) und Nordfriesland (B4) auch die Akten des Amtes Eiderstedt und der Vorgängerämter (C21, C22, C24, C26, C27) relevant.

Husum, im August 1998

01. Verwaltung der Landschaft

01.01. Generalia

A2 Ksp. Garding - 2 Extrakte aus dem Deliberationsprotokoll der Landschaft 1727 - 1788, 1806 - 1848

A2 Ksp. Garding - 190

1807

Behördliche Verfügung betr. die Unterstützung des zur geographischen Vermessung eines Teils der Landschaft Eiderstedt bestellten Landinspektors

1 Bogen

A2 Ksp. Garding - 3

1822 - 1870

Extrakte aus dem Deliberationsprotokoll der Landschaft

3 Bde.

A2 Ksp. Garding - 1

1842

Landesrechnungen 1842-1846, 1849-1857, 1859-1868, 1879-1883, 1885-1887 2 Bde.

01.02. Landesfürsorge

A2 Ksp. Garding - 5

1728 - 1731, 1834 - 1838, 1875

Haussammlungen

enthält: Sammlung für die Abgebrannten in Kopenhagen, die verwüstete deutsche St. Petri Kirche in Kopenhagen, für Kirchenbauten in Neukirchen (Norderdithmarschen) und St. Michaelisdonn, Lunden, Wedel

A2 Ksp. Garding - 4

1730, 1732, 1789, 1820 - 1823

Sammlungen zum Kirchenbau in St. Michaelisdonn, Nübbel, Ording und Simonsberg

A2 Ksp. Garding - 6

1827

Sammlung für die durch Hagelschlag Geschädigten in Bergenhusen 3 Bögen

A2 Ksp. Garding - 7 Beitrag zu den Baukosten des Husumer Gymnasiums 2 Bögen 1866

01.04. Beamte

A2 Ksp. Garding - 8 Staller der Landschaft

1756, 1769, 1789, 1866

enthält: Abgang Staller Thomsen, 1756; Wahl von Staller Mumme, 1769; geplante Zulage für den Staller, 1798; Neuwahl, 1866

A2 Ksp. Garding - 9

1759, 1786, 1801, 1845, 1854

Pfennigmeisterwahlen

A2 Ksp. Garding - 10

1784 - 1786

Pfennigmeister Peter und Boy Hamkens und die sogenannten Pfennigmeisterwechsel

A2 Ksp. Garding - 11

1834

Ernennung des Bürgermeisters Müller in Tönning zum konstituierenden Land- und

Deichbandsekretär 1 Bogen

A2 Ksp. Garding - 12

1851

Ernennung des Advokaten Carl Gottfried Schütze zum Landschreiber im Westerteil 1 Bogen

02. Verwaltung des Kirchspiels

02.01. Verwaltungswesen

A2 Ksp. Garding - 13 Protokollbücher des Ksp. Garding 1722 - 1842

A2 Ksp. Garding - 14 Streitsache betr. Ablegung der Kirchspielsrechnung durch Rat- und Lehnsmann Paul Peter Gonnens	1738
A2 Ksp. Garding - 15 Ausgabe wegen Reparatur des Spritz- und Dingstock-Hauses 1 Bogen	1789
A2 Ksp. Garding - 16 Rückforderung seitens der Stadt Garding von Geldern für das Gasthaus und Kirchenländereien des Ksp. Garding	1853
D50 - 11 Abgabe der Archivalien an das Kreisarchiv enthält v.a.: Findbuch	1932
02.02. Statistische Ermittlungen	

Protokolle und Verzeichnisse

A2 Ksp. Garding - 193

enthält v.a.: Verzeichnis der Besitzer der Mittel-Deiche, 1686, 1727; Protokoll über die abgestattenen jährlichen Berichte, 1838-1845; Spezifikation der zu dem Ksp. Garding gehörigen contribuablen Ländereien; Verzeichnis der Landbesitzer, deren Ländereien von Salzwasser verdorben sind, o. J.; Spezifikation der im Ksp. Garding vorhandenen und davon gebrauchten als auch wüsten Ländereien sowohl als des davon geborgenen Korns und befindlichen Viehs, 1713; Verzeichnis der Ländereien des Ksp. Garding nach ihren Achtungen und Wasserlösungen, o. J.; Einwohnerverzeichnis, o. J.; Spezifikation der Handwerker, 1710

A2 Ksp. Garding - 18 1769, 1860 Volkszählungslisten Ksp. Garding

A2 Ksp. Garding - 118 1771 - 1796 Landwirtschaftliche Statistiken

A2 Ksp. Garding - 19 1774, 1860 Viehzählungslisten Ksp. Garding

1686 - 1845

A2 Ksp. Garding - 119 Anforderung einer Pferdestatistik 1 Blatt	1775
A2 Ksp. Garding - 17 Verfügungen betr. Volkszählungen	1775, 1803, 1824 - 1845
D50 - 10 Volks-, Berufs- und Betriebszählung	1890 - 1911, 1925 - 1947
02.04. Kirchspielseinnahmen	
A2 Ksp. Garding - 20 Verhäuerung von Kirchspielsland	1715 - 1740
02.05. Beamte	
A2 Ksp. Garding - 21 Lehnsmannsamt, Entlassung und Wahl	1723 - 1729, 1762 - 1779
A2 Ksp. Garding - 22 Einsetzung von Jacob Lühr zum Wardiersmann 1 Bogen	1789

03. Erdbücher und Dematregister

A2 Ksp. Garding - 25 Dematregister oder Erdbuch des Ksp. Garding Siehe Bestand A2 Ksp. Garding, Signatur 193

ca. 1730 - 1869

A2 Ksp. Garding - 26 1753 - 1875 Dematregister oder Erdbuch des Ksp. Garding A2 Ksp. Garding - 23 1790 Verzeichnis aller Landbesitzer mit der Größe ihres Besitzes im Ksp. Garding 1 Bogen A2 Ksp. Garding - 24 1800 Spezifikation der im Ksp. Garding befindlichen deichpflichtigen Ländereien 2 Bögen D50 - 2 1877 - 1952 Muterrolle des Gemeindebezirks Garding, Landgemeinde D50 - 1 1879 - 1947 Flurbuch des Gemeindebezirks Garding, Landgemeinde

04. Deich-, Koogs- und Wasserlösungswesen, Dünenpflege

04.01. Deichwesen

A2 Ksp. Garding - 27

Fünf-Kommünen-Matingsdeich (Stadt und Ksp. Garding, Ksp. Katharinenheerd, Ksp. Welt und Ksp. Vollerwiek)

enthält u.a.: Strauchhäupterrechnungen, Verdingungen

A2 Ksp. Garding - 28
Deichrezesse

A2 Ksp. Garding - 29
Behördliche Verfügungen nach den Sturmfluten 1717 und 1718, allg.

A2 Ksp. Garding - 32
Beteiligung des Ksp. Garding an den Kosten der Reparatur des Simonsberger und Lundenberger Deichs nach den Sturmfluten

A2 Ksp. Garding - 30 1718 - 1722

Schäden im Ksp. Garding durch die Sturmfluten 1717, 1718, 1720

enthält u.a.: Verzeichnis der Landbesitzer mit Angabe der Landgröße und des Wasserschadens, 1720

Siehe Bestand A2 Ksp. Garding, Signatur 193

A2 Ksp. Garding - 31 1718 - 1727

Beteiligung des Ksp. Garding an den Kosten der Reparatur des Westerhever Deichs nach den Sturmfluten

A2 Ksp. Garding - 39 1719, 1729

Aufforderung zur Deichschau

2 Bögen

A2 Ksp. Garding - 33

Register von der Arbeit im Ksp. Tating sowohl an den gelegten Kajedeich für die Wehle im Haffdeich als auch an der Wehle selbst

A2 Ksp. Garding - 34 1724 - 1726

Dreisprunger- und Südermarscher Deichskosten

A2 Ksp. Garding - 35 1732 - 1733, 1756

Repartition der Ordinger Deichkosten

A2 Ksp. Garding - 40 1736, 1744, 1783, 1790

Schäft-Schredungen oder Deichvermessungen, allg.

4 Bögen

A2 Ksp. Garding - 36 1756, 1825 - 1827

Vollerwieker Deichreparaturen

A2 Ksp. Garding - 38 1764, 1791

Streitsache einzelner Kirchspiele gegen die Landschaft wegen Prägravation der Deichlasten enthält v.a.: Deductio fundamentorum agendi abseiten der Kirchspiele Welt, Vollerwiek, der Stadt und des Kirchspiels Garding wie auch des Kirchspiels Catharinen-Heerd, Klägere,... wider die Kirchspiele Cotzenbüll, Tönning, Coldenbüttel, Witzwort, Oldenswort, Ulvesbüll, Tetenbüll, Poppenbüll und Osterhever, Beklagte, ... in puncto concurrentiae zu der Aufführung und Unterhaltung der zu Anwendung des Eyder-Strohms in annis 1762 et 1763 angelegten und in der Folge noch weiter anzulegenden Hoeveden, 1764

A2 Ksp. Garding - 37

Westerhever Deichreparaturen

A2 Ksp. Garding - 46 1780, 1803 Gesuche der Deichediger Lorenz Jochims und Jacob Hüsmer um Entlassung A2 Ksp. Garding - 41 1788 - 1791 Rechnungsanlagen betr. Arbeiten am 3-Kommünen-Deich A2 Ksp. Garding - 43 1793, 1805 Regulativ wegen der Konkurrenz zu den Deichlasten in der Landschaft Eiderstedt, 1793; Vorschläge zu einem speziellen Deich Regulativ für das Ksp. Garding, 1805 A2 Ksp. Garding - 42 1802 - 1806 Extrahierte Verzeichnisse der Forderungen der Kirchspiele St. Peter, Ording, Osterhever, Westerhever und Westerkating an Ksp. Garding wegen Deichreparaturen A2 Ksp. Garding - 44 1820 - 1829, 1913 Verzeichnisse der sämtlichen im 3. Deichband vorgefallenen Deichskosten A2 Ksp. Garding - 188 1838 - 1941 Fünf-Kommünen-Deichrechnung A2 Ksp. Garding - 45 1845, 1865 Rechnungen für den 3. Schleswigschen Deichband

04.02. Koogs- und Wasserlösungswesen

A2 Ksp. Garding - 47
Restanten des Ksp. Garding zu der Dreilandenkoogs-Rechnung
1 Bogen

A2 Ksp. Garding - 48
Rechnungswesen der Norderwasserlösung
enthält u.a.: Rechnungen der Norderwasserlösung

A2 Ksp. Garding - 49 1702 - 1919

Rechnungswesen der Süderwasserlösung

enthält u.a.: Rechnungen der Süderwasserlösung

1732 - 1756 A2 Ksp. Garding - 51

Reinhaltungsarbeiten an der Süderbootfahrt

A2 Ksp. Garding - 50 1754 - 1776, 1805 - 1919

Rechnungswesen der Westerwasserlösung enthält u.a.: Rechnungen der Westerwasserlösung

A2 Ksp. Garding - 52 1849

Vergleich zwischen den sämtlichen zur Norderwasserlösung gehörenden Kommünen

D50 - 5 1880, 1990, 1902 - 1947

Wasserlösung, Süderbootfahrt

enthält u.a.: Herstellung einer Stöpe in der Süderbootfahrt und Sietwende im Ksp. Garding, 1928; Wasserlösungs- und Bootfahrts-Regulativ für die Süderbootfahrt von 1879, Abschrift 1880; Polizeiverordnung betreffend die Benutzung der s.g. Süderbootfahrt und der bei derselben befindlichen Schleuse, 1880, Druck; Zusammenstellung der Norder-, Süder und Wester-Wasserlösung nebst Jahresbetrag der Grundsteuer

D50 - 13 1905 - 1941

Wasserlösung

enthält u.a.: Vertrag zwischen der Schleusenkommüne der Norderwasserlösung und der Wasserlösungskommüne des Süderfriedrichskooges betreffend Einleitung zwecks Entwässerung, 1931, Abschrift; Vergleich zwischen den sämtlichen zur Norderwasserlösung gehörigen Commünen von 1849, Abschrift

05. Chausseen, Wege und Eisenbahnangelegenheiten

05.01. Chausseen und Wege

A2 Ksp. Garding - 54 1722, 1759 - 1855

Verfügungen betr. Wege und Fußsteige

A2 Ksp. Garding - 53 1725, 1750, 1792 - 1841

Kostenverzeichnisse der Unterhaltung des Fußsteiges Katharinenheerd - Tönning

A2 Ksp. Garding - 55 Streitsache zwischen Jens Jenßen und den Kirchpielsvorstehern in Garding wegen

Instandsetzung eines Deichweges

A2 Ksp. Garding - 56

Streitsache zwischen Deichgraf und Vorstehern des Ksp. Garding wegen Instandsetzung des Weges an der Süderbootfahrt

A2 Ksp. Garding - 57

Fußsteige und Stöcke

enthält v.a.: Verzeichnisse 1827, 1855

A2 Ksp. Garding - 58 1853, 1866

Regulierungsvorschläge für die Fußsteige im Ksp. Garding

A2 Ksp. Garding - 60 1857 - 1877, 1901 - 1918

Gemeinschaftliche Rechnung über die Kosten der Unterhaltung der Fußsteige für Stadt und Ksp. Garding

A2 Ksp. Garding - 59

Berechnung der zum Tönning - Gardinger Chausseebau abgetretenen Ländereien 3 Bögen Siehe Bestand A2 Deichband, Signatur 132

A2 Ksp. Garding - 61 1905 - 1920

Anlagen zu der Gemeinschaftlichen Rechnung über die Kosten der Unterhaltung der Fußsteige für Stadt und Ksp. Garding

06. Polizeiwesen

A2 Ksp. Garding - 62 1715 - 1732, 1759 - 1829, 1857 - 1858

Termine des Matingsgerichts in Tönning; Brüche

A2 Ksp. Garding - 63 1723, 1726

Verordnungen gegen Fremde, die ohne Herkunftsnachweis ansässig werden

A2 Ksp. Garding - 65 Loses Gesindel, Bettler und Unzucht	1736 - 1815
A2 Ksp. Garding - 64 Zugereiste und ihre Exmittierung	1737, 1805
A2 Ksp. Garding - 66 Kontrolle der Gewichte 1 Blatt	1770
A2 Ksp. Garding - 67 Verordnung betr. das Einscharren der Vieh-Kadaver 1 Blatt	1806
07. Brandwesen	
07.01. Brandgilden	
A2 Ksp. Garding - 68 Beitragsleistungen wegen Brandschäden	1707, 1730 - 1733
A2 Ksp. Garding - 69 Konfirmation der Holländer Brandgilde-Artikel	1730, 1753
A2 Ksp. Garding - 70 Allgemeine Verordnungen betr. Feuerlöschwesen und Brandgilden	1773 - 1801, 1866
A2 Ksp. Garding - 71 Abstimmung wegen des von Pfennigmeister Richardi geforderten Salairs für seine Ve des Branddirektoriums 1 Bogen	1782 erwaltung
A2 Ksp. Garding - 72 Untersuchung der Brandgeräte und Häuser 2 Bögen	1827, 1834

1854 - 1858

07.02. Brandkataster und Taxen

A2 Ksp. Garding - 75 Brandschatzregister des Ksp. Garding 1629

A2 Ksp. Garding - 76

1648

Deert Peters in Tetenbüll Verpflichtung wegen des Brandschatzgeldes für den Hof in Borsthusen

1 Bogen

A2 Ksp. Garding - 77

1773

Bewilligung der Taxierung der Gebäude durch den Wardiersmann 1 Bogen

A2 Ksp. Garding - 78

1784, 1856 - 1858

Brandkatasterauszüge und Verzeichnisse der Versicherungssummen

A2 Ksp. Garding - 79

1820 - 1847

Brandkataster von allen im Ksp. Garding befindlichen und im Sommer 1820 nach ihrem Wert taxierten Gebäuden

A2 Ksp. Garding - 74

1849 - 1888

Brandprotokolle für die Wester- und Oster-Bürschaft des Ksp. Garding

enthält auch: Statuten einer Bühr-Beliebung für das Ksp. Garding, 1849; Liste über die zur Wester-Bührschaft des Ksp. Garding gehörenden Gebäude

08. Medizinalwesen

08.01. Behörden und Beamte

A2 Ksp. Garding - 80 1765 Hebammen-Ordnung für das Herzogthum Schleswig, Druck A2 Ksp. Garding - 81 1768 Streitsache der Hebamme für Stadt und Ksp. Garding, Welt, Vollerwiek und Grothusenkoog, Anna Magdalena Marquard, ./. Kirchspielsvorsteher betr. kontraktliche Rechte A2 Ksp. Garding - 82 1800 - 1805, um 1900 Hebammen enthält v.a.: Hebungsregister der Hebammensteuer; Anstellungsbedingungen, um 1900 4 Bögen A2 Ksp. Garding - 83 1831 Vorschläge zur Änderung des Honorars der Ärzte bei Armenbehandlungen A2 Ksp. Garding - 84 1851 Mitteilung über die Amtseinführung des Physikus Dr. Wülfke 1 Blatt A2 Ksp. Garding - 85 1897 - 1918 Rechnungen über das Hebammenwesen in Stadt und Ksp. Garding und Ksp. Katharinenheerd Siehe Bestand A2 Ksp. Katharinenheerd, Signatur 40

08.02. Krankheiten der Menschen

A2 Ksp. Garding - 86
Verhütung des Einschleppens von Seuchen
2 Blätter

A2 Ksp. Garding - 87 Impfung von Schulkindern enthält u.a.: Namensliste, 1823 1823, 1824, 1851

08.03. Krankheiten des Viehs

A2 Ksp. Garding - 88

1717, 1745 - 1753, 1775 - 1780, 1753, 1858

Viehseuchen

enthält u.a.: Verlustlisten, 1749

A2 Ksp. Garding - 89

1789, 1855

Tollwut bei Hunden 2 Blätter

A2 Ksp. Garding - 90

1807

Krätze bei Pferden 3 Bögen

09. Justizwesen

09.01. Freiwillige Gerichtsbarkeit

A2 Ksp. Garding - 91

1694, 1715 - 1754, 1785 - 1809, 1850, 1852, 1917, 1918

Obligationen, Kuratellsachen, Schuldverschreibungen

A2 Ksp. Garding - 92

1715, 1768

Wardierung der Güter der Witwe Margaretha Cornils Janß und des Christian Pohlmann

A2 Ksp. Garding - 93

1717

Verfügung betr. die Wardierungskosten

A2 Ksp. Garding - 94

1724 - 1733

Kaufkontrakte

A2 Ksp. Garding - 95 Verfügung über die jährliche Abrechnung der Vormünder	1726
A2 Ksp. Garding - 96 Übertragung der Justizgeschäfte, für die bisher die Oberstallerschaft zuständig war, auf die Stallerschaft 1 Bogen	1858
09.02. Prozesse	
A2 Ksp. Garding - 97 Streitsache des Ksp. Garding ./. Stadt Garding betreffend Einquartierung	1700 - 1701
A2 Ksp. Garding - 191 Streitsache Peter Thomsens Witwe ./. Kirchspielsvorsteher von Garding wegen Ländereien	1722
A2 Ksp. Garding - 98 Streitsache des Hofbesitzers Harding Hans Harding ./. Ksp. Garding und Katharinenheerd wegen Kirchspielspflichtigkeit 3 Bögen	1779
A2 Ksp. Garding - 99 Streitsache des Lehnsmanns Jacob Alberts im Grothusenkoog ./. Lehnsmann J.J. Jens und die Hofbesitzer Tönnies und Timon im Ksp. Garding wegen schuldiger 1024 Mark für übernommene Kriegsfuhren	1868
D50 - 14 Rechtsstreit Boy Tetens ./. Gemeinde Ksp. Garding wegen Benutzung eines Teils seines Landes als öffentlicher Weg	1938 - 1945

10. Militär- und Kriegswesen

A2 Ksp. Garding - 100 1666, 1672, (1689) Verzeichnisse der wehrfähigen Mannschaft im Ksp. Garding enthält auch: Verteilung der Artillerie-Pferde A2 Ksp. Garding - 192 1697 Abrechnung der Landschaft mit den Kirchspielen wegen der Einguartierung von 1689-1696 1 Bogen A2 Ksp. Garding - 102 1713 - 1731 Einquartierung im Ksp. Garding, Fouragelieferungen, Fuhren, Pferdegräsung A2 Ksp. Garding - 101 1714 - 1722 Einquartierung im Ksp. Garding enthält v.a.: Einquartierungslisten; Liquidationsrechnung A2 Ksp. Garding - 131 1725 - 1727, 1759 - 1773, 1800 - 1803 Magazinkorn, Fourage und Strohablieferungen A2 Ksp. Garding - 103 1739 - 1774, 1801 - 1867 Schriftstücke betr. Lagemänner, Lageregister, Abrechnungen usw. A2 Ksp. Garding - 104 1762, 1775 Stellung von Reuter-Pferden und Fuhren für das Feld-General-Kommissariat A2 Ksp. Garding - 105 1800 - 1815 Napoleonische Kriege: Landrekruten, Freiwilligen Korps, Küsten-Milize A2 Ksp. Garding - 106 1801 - 1815 Napoleonische Kriege: Stellung von Fuhren, Pferden und Fourage A2 Ksp. Garding - 107 1849 - 1851 Kriegsfuhren

A2 Ksp. Garding - 108 1864 - 1865 Krieg gegen Dänemark: Kriegsfuhren, Fouragelieferungen A2 Ksp. Garding - 109 1866 Krieg gegen Österreich 2 Bögen 11. Zollwesen A2 Ksp. Garding - 110 1715 Verpachtung der Friedrichstädter Bier-Accise 1 Blatt A2 Ksp. Garding - 111 1766 Königliche Tonnen-, Baaken- und Kapen-Rolle wie auch Tonnen-, Baaken- und Kapen-Ordnung für die Stadt Tönning, Druck A2 Ksp. Garding - 112 1865 Aufhebung des Einfuhrzolles für Hornvieh, Schafe und Schweine 1 Blatt 13. Handel, Schiffahrt, Gewerbe und Landwirtschaft 13.02. Fabriken, Ziegeleien, Mühlen und Krüge A2 Ksp. Garding - 113 1784 - 1808 Windmühlen A2 Ksp. Garding - 114 1808 Verzeichnis der Personen, die um Konzession zur Krügerei angesucht haben 1 Blatt

13.03. Handwerker und Privilegierte

A2 Ksp. Garding - 115 1744 - 1820

Handwerker und sonstige Nahrungstreibende

enthält u.a.: Verzeichnisse der Handwerker, 1804, ca. 1808, 1819

A2 Ksp. Garding - 116 1770

Verfügungen betr. Anschaffung neuer Maße, Gewichte, Mattenschalen usw.

enthält u.a.: alphabetische Liste der im Ksp. Garding wohnenden Männer

D50 - 22

Beitragslisten für die Handwerkskammer zu Flensburg

13.04. Landwirtschaft

A2 Ksp. Garding - 117 1769, 1823, 1835

Ablieferung von Sperlingsköpfen

D50 - 21 1937 - 1939

Heberollen für die Beiträge der landwirtschaftlichen Berufsgenossenschaft für 1936-1938

14. Jagd und Fischerei

A2 Ksp. Garding - 120 1723, 1795

Verbot des widerrechtlichen Jagens

2 Bögen

15. Geldwesen

A2 Ksp. Garding - 121 Verfügungen betr. das Münzwesen 2 Bögen 1717, 1771

16. Rechnungs- und Steuerwesen

16.01. Kirchspielsrechnungen, Kassen- und Haushaltswesen

A2 Ksp. Garding - 123 Anlagen zu den Kirchspielsrechnungen 7 Bde. 1701 - 1877, 1895 - 1923

A2 Ksp. Garding - 122

1704/05 - 1736

Kirchspielsrechnungen, Rechnungen der Landgemeinde

es fehlen 1713/14 - 1715/16, 1719/20, 1752, 1767, 1775, 1781-1783, 1787, 1789, 1792-1797, 1801, 1806, 1808, 1812, 1821, 1842, 1850, 1923-1926 9 Bde.

A2 Ksp. Garding - 182 Einnahme- und Ausgabebücher 2 Bde. 1895 - 1932

A2 Ksp. Garding - 189 Haushaltspläne

D50 - 12 Haushaltspläne der Gemeinde Ksp. Garding

D50 - 8 1907, 1932 - 1948 Jahresrechnungen für 1906, 1932, 1933, 1935-1939, 1941-1944, 1947

enthält auch: Bericht über die Prüfung der Jahresrechnung 1944

D50 - 16 Abgaben-Tagebuch enthält auch: Ausgabeliste der Spinnstoff- und Schuhbezugsscheine	1933 - 1934 (1947 - 1948)
D50 - 17 Einnahmebücher der Gemeindekasse	1933, 1937 - 1945
D50 - 9 Entschuldungsverfahren	1934 - 1939
D50 - 18 Ausgabebücher der Gemeindekasse	1934 - 1946
D50 - 15 Einnahme- und Ausgabebücher der Gemeindekasse	1936 - 1949
D50 - 20 Sachbuch für Verwahrgelder und Vorschüsse	1944 - 1945
16.02. Hebungs- und Steuerwesen	
A2 Ksp. Garding - 180 Hebungssachen, Rechnungssachen enthält u.a.: Landgelder-Register, 1723, 1725; Generalmannschaftszahlliste	ca. 1640 - 1679, ca. 1705 - 1791, 1848 über die am 1. 2. 1848 im Ksp.

A2 Ksp. Garding - 140 1660 - 1662 Gesuch von Tete Peter Mummels Witwe um Befreiung von der militärischen Exekution wegen rückständiger Steuern

Garding wohnenden und sich aufhaltenden Personen von 16 Jahren und darüber; Hebungslisten;

Restantenlisten; Wardierung gegen den Lehnsmann Iver Heins, um 1723; zwei Namensregister, o. J.

A2 Ksp. Garding - 124 1671

Verzeichnis dessen, was das Kirchspiel der Landschaft schuldet

A2 Ksp. Garding - 129 Viehschatzregister	1701 - 1751
A2 Ksp. Garding - 126 Namensregister	1717
A2 Ksp. Garding - 127 Restantensachen	1720 - 1729, 1753, 1782, 1822 - 1842
A2 Ksp. Garding - 130 Schatzregister Siehe Bestand A2 Ksp. Garding, Signatur 82	1721 - 1784
A2 Ksp. Garding - 133 Hebungsregister von der Liquidations-Einnahme	1722
A2 Ksp. Garding - 128 Restantenlisten	1722 - 1726
A2 Ksp. Garding - 132 Verfügung, neu erworbene Ländereien anzuzeigen 1 Blatt	1726
A2 Ksp. Garding - 184 Hebeliste	1740 - 1742
A2 Ksp. Garding - 185 Hebeliste	1749 - 1750
A2 Ksp. Garding - 186 Hebeliste	1751
A2 Ksp. Garding - 141 Verordnung betreffend die Ausschreibung einer vom Vermögen, der Nahrung, zu einiger Ersetzung der, zur nothwendigen Ausrü Kriegsmacht, erforderlich gewesenen außerordentlichen Kosten, zu er	stung eines Theils der

A2 Ksp. Garding - 134 Hebungsregister für das Taubstummen-Institut Schleswig	1822 - 1870
A2 Ksp. Garding - 187 Hebeliste	1832 - 1839
A2 Ksp. Garding - 138 Hebelisten	1841 - 1871, 1895 - 1922
A2 Ksp. Garding - 142 Verfügung betr. die sogenannte Einquartierungssteuer 1 Bogen	1866
A2 Ksp. Garding - 135 Hebungsregister für Landgeld und Landsteuer	1866 - 1867
A2 Ksp. Garding - 136 Auszüge aus der Gebäudesteuerrolle	1887 - 1891
A2 Ksp. Garding - 137 Staatssteuern	1895 - 1922
A2 Ksp. Garding - 183 Hebelisten	1895 - 1929
A2 Ksp. Garding - 139 Gewerbesteuerrolle	1922
D50 - 19 Hebelisten	1933, 1936, 1940 - 1942
D50 - 7 Schatzung enthält u.a.: Bericht über die Prüfung des Unterverbandes Kirchspiel Garding des Reichsverbanund Bodenverbände	1940 - 1942 des der Wasser-

17. Kirchenwesen

17.01. Kirchenwesen

A2 Ksp. Garding - 143 1663, 1725 Kirchenländereien 2 Bögen A2 Ksp. Garding - 144 1722, 1806 Pflichten der Kirchenbaumeister A2 Ksp. Garding - 145 1736 - 1765 Designation der unterm hiesigen Ksp. liegenden und zur Gardinger Kirche concurrierenden Ländereien 3 Bögen A2 Ksp. Garding - 146 1779 Ablehnung des Gesuchs von Propst Meyer um eine Sondervergütung für sich und seine Nachfolger 1 Bogen A2 Ksp. Garding - 147 1807 Verfügung nach gehaltener Spezial-Kirchenvisitation 1 Blatt A2 Ksp. Garding - 148 1847 Ksp. Garding ./. Stadt Garding wegen richtiger Verteilung der Kirchen- und Schullasten 2 Bögen

17.02. Geistliche Abhandlungen

A2 Ksp. Garding - 149
Konsenz zur Soldaten-Kopulation
2 Bögen

1733, 1736

A2 Ksp. Garding - 150 Kirchengeläute beim Tod von Mitgliedern der Königsfamilie 2 Bögen 1770

17.03. Personalia

A2 Ksp. Garding - 151 Prediger-, Diaconats- und Kirchendienerwahlen um 1740 - 1775, 1801, 1815

18. Schulwesen

A2 Ksp. Garding - 152 Neubesetzung des Schullehreramtes 3 Bögen 1686, 1782

A2 Ksp. Garding - 154 Verzeichnisse der Personen mit schulfpflichtigen Kindern 1774 - 1784

verzeichnisse der Fersonen mit schallphichtigen Kindern

A2 Ksp. Garding - 155 Schulversäumnisse 1774 - 1807, 1827 - 1829

A2 Ksp. Garding - 153

1775

Streitsache zwischen Rektor und Kantor zu Garding betr. das wechselseitige Singen 1 Blatt

A2 Ksp. Garding - 156

1779

Nachricht über das Verfertigen von Schullisten usw.

1 Bogen

A2 Ksp. Garding - 157 Abgrenzung des Schulbezirks 1803

2 Bögen

A2 Ksp. Garding - 158 Einkommen der Lehrer	1804 - 1808, 1845 - 1846
A2 Ksp. Garding - 159 Schulgeldsetzungslisten	1805 - 1877, 1900 - 1907
A2 Ksp. Garding - 181 Jahresrechnungen des Gesamtschulverbandes Borsthusen	1907 - 1937
D50 - 6 Schule Borsthusen	1929 - 1948
D50 - 4 Einnahme- und Ausgabebuch des Schulverbandes Borsthusen	1933 - 1947
D50 - 3 Einnahme- und Ausgabebuch des Schulverbandes Borsthusen	1948 - 1953

19. Armenwesen

19.01. Verwaltungssachen

A2 Ksp. Garding - 168 1705 - 1708, 1736 - 1785, 1810 - 1841, 1877 Abgabe von Geld, Kleidungsstücken, Armenkorn usw. an die Armen enthält auch: Armenrechnung 1771

A2 Ksp. Garding - 169
Armengeldsetzungslisten einschließlich freiwilliger Beiträge und Sammlungen

A2 Ksp. Garding - 162 1741 - 1781, 1872 - 1877, 1899 - 1922 Anlagen zu den Armen- und Armenanstaltsrechnungen

A2 Ksp. Garding - 160 1746 - 1792, 1842 - 1907 Armenrechnungen des Ksp. Garding 2 Bde. Siehe Bestand A2 Ksp. Garding, Signatur 168 A2 Ksp. Garding - 170 1780 - 1803 Rechnung über die für das Ksp. Garding zu der gemeinschaftlichen Armen-Kassen-Schulden negotierten Gelder und deren Verwendung A2 Ksp. Garding - 164 1781, 1801 - 1810 Armenkapitalien A2 Ksp. Garding - 163 1788 - 1881 Hauptbuch der Armen-Kapitalien des Ksp. Garding A2 Ksp. Garding - 166 1795 - 1807, 1830 - 1921 Deliberationsprotokolle für das Armenkollegium des Ksp. Garding A2 Ksp. Garding - 165 1807 - 1871 Armen-Rechnungs-Protokoll A2 Ksp. Garding - 167 1836 - 1871 Protokoll über die Armen des Ksp. Garding A2 Ksp. Garding - 171 1871 Regulativ für die Verwaltung des Armenwesens in der Stadt Garding A2 Ksp. Garding - 161 1882 - 1912 Rechnungen für die gemeinschaftliche Armenanstalt Siehe Bestand A2 Ksp. Katharinenheerd, Signatur 67

19.02. Spezialakten

A2 Ksp. Garding - 172 1755 - 1852, 1874 - 1895

Armensachen, Gesuche um Unterstützung

enthält u.a.: Streitsache wegen des Beitrages zu der Armen-Anstalt, 1793

A2 Ksp. Garding - 173

Anfrage der Stadt Garding wegen Errichtung eines Werkhauses 1 Bogen

A2 Ksp. Garding - 174

Unterbringung Geisteskranker im Tollhaus Glückstadt 1 Bogen

A2 Ksp. Garding - 175 1828 - 1830

Streitsache des Armenvorsteher-Kollegiums des Ksp. Garding ./. die Armenvorsteher-Kollegien der Stadt Garding und des Ksp. Welt betr. aufzubringende Armenlasten von gewissen Ländereien

A2 Ksp. Garding - 176 1829 - 1844, 1884 - 1905 Heimatrechtssachen, Streitsachen des Armenverbandes Ksp. Garding gegen fremde Gemeinden wegen Armenunterstützungen

A2 Ksp. Garding - 177 1839

Antrag zur Genehmigung eines Anbaues am Kirchspielsarmenhaus 1 Bogen

A2 Ksp. Garding - 178 1864, 1884 - 1901

Arme und uneheliche Kinder: Unterbringung, Verdingung und Lehre 4 Bögen

A2 Ksp. Garding - 179 1875 - 1877

Beschlüsse zum Neubau eines gemeinschaftlichen Arbeits- und Armenhauses für die Gemeinden Stadt und Ksp. Garding, Ksp. Katharinenheerd und Ksp. Welt

Index

Ortsindex	
Garding - Armenwesen	26
Ksp. Garding - Armenhaus	27
- Bühr-Beliebung	12
- Deichregulativ	7
- Einwohnerliste 1717	20
- Einwohnerliste 1770	17
- Einwohnerverzeichnis	3, 24
- Handwerker	3, 17
 Hausbesitzer 1629 (Brandschatzregister) 	11
- Lehnsmann	4
- Stiftungen für die Armen	25
- Sturmfluten 1717-1720	6
- Volkszählung	3
- Windmühlen	17
Simonsberg - Deich	5
- Kirche	1
St. Peter-Ording - Kirche Ording	1
Tating - Wehle	6
Tönning - Tonnen- und Bakenrolle	16
Westerhever - Deich	6
Sachindex	
Eider	6
Norderbootfahrt	8
Sturmflut 1717-1720	6
Süderhootfahrt	8